



СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЬ, УЧИТЕЛЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, СТРОИТЕЛЬ БАКИНСКИХ ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ, РУССКИЙ ЧЕЛОВЕК

К 80-летию со дня смерти А.И. Юницкого (13.05.1855-25.12.1940)

Продолжение. Начало см. в №№ 41-46
2020г. и в №№ 1-3 2021г.

На протяжении практически всей своей службы, Александр Иванович Юницкий не прекращал общения с Тифлисом, так как все духовное начальство Русской православной церкви до декабря 1917 года, т.е. до отделения Грузинской православной церкви, находились там.

За прошедшие столетия произошло много событий, знакомства с которыми позволяет представить ее сплошной потоком. Важнейшим этапом в работе Русской православной церкви на Кавказе, и, в частности, – в Грузии, чтобы как-то понять происходящее, решите коротко напомнить об истории взаимоотношений России и Грузии.

Существует легенда о том, что Господь после Вавилонского пленения смешал язык ёх строителей – единого иудейского народа, после чего все перестали понимать друг друга, так как стали говорить на разных языках. Когда же Бог распределял между ними Землю, то туземное население в одном из регионов Кавказа в это время спало. Когда проснулось, токазалось, что свободной земли на Земле было. Они обратились с молитвой к Богу, который был (или хотел быть) спрavedливым, и он подарил им кусочек Рая. С тех пор грузины жили в раю, и не только спали, но еще делали из виноградного вина и пели на древнерусском языке.

Исторически Грузия представляла собой регион в Закавказье, состоящий из нескольких царств и княжеств. Одно из них – Карти-Кахетинское царство («Сакартвело»), в переводе «Вся Картия» – основное население которого составляли картали.

В связи с постепенными столкновениями со своими соседями: Персидской и Османской империями, царь Картийский и Кахетинский Ираклий II в 1783 году попросил присоединить Восточную Грузию к Российской Империи в качестве протектората. И получил эту помощь. Но во время русско-турецкой войны царь Ираклий II в 1787 подписал сепаратный мир с турками. Российская войска вышли из Восточной Грузии (все вступившей в Закавказскую и центральную), а вместо них в 1795 пришли персы. Они захватили Тифлис, разгромили села и убили сотни людей.

Ираклий II помчался Императору Екатерину II помочь Грузии, но в 1796 году она скончалась. Ее преемник Император Павел Петрович считал действия грузин «непостоянными и вероломными». Он приставил боевые действия на Кавказе и демонстративно вывел российский войска, так как «не хотел проливать за них русской крови».

В 1799 году новый Карти-Кахетинский царь Георгий XII опять обратился к Императору Павлу I с тем же просьбой.

После длительных переговоров и раздумий 22 декабря 1800 года Император Павел I подписал Высочайший Манифест о включении Восточной Грузии в Россию. При этом Карти-Кахетия впервые была назначена «Грузинским царством» и власть ее царя формально не была упразднена. Соправителем царства был назначен царевич Давид. У населения слабого Грузинского царства сохранились прежние права и привилегии: карташский язык, обычай, форма правления и религия – Грузинская православная церковь. На царство стали распространяться такие права и привилегии Российской Империи.

Грузинское царство занимало небольшую территорию (около 40 тыс. кв. км) с населением около 160 тыс. человек. Самой характерной особенностью социального строя царства было то, что огромный процент населения составляли князья. Средней прослойки, т.е. купцов, торговцев, ремесленников, среди грузин почти не было. Одни князья, белые с белыми крепостными, мы, или князья... Городское население



(граждане или мозалаки) было преиницально армянским. В Тифлисе оно составляло до 70 % и поэтому за всё время существования городского самоуправления только один раз Городским головой был имеретин Дмитрий Иванович Килиани (1876-1879). Во все другие годы должность градоначальника занимали армяне. И никогда не вызывали протестов.

Так как все были князьями, работать которым нельзя было по статусу, то они пили вино и пели сутками. И все на своем, карташевском языке. И по сей день этот язык играет главенствующую роль во всей жизни грузин. Был он одним из главных в этой грустной истории.

22 декабря 1800 года царь Георгий умер. На место его вступил его старший сын, который имел очень трудные отношения между потомками последних двух царей, которые имели много детей. Третья жена царя Дареджан отказалась принять право пасынков царевича Давида на трон. К тому же она была противником присоединения к России. В то время много жителей этого региона перешли в католицизм, и поэтому не удивительно, что рядом оказалась католический священник Никола Рутинский, который внушил всем: «Поработающие чужеземцами царство непременно окажется в смешном и постыдном положении, а царствование при таких условиях будет навеки нечастным и горестным».

Тем не менее, 18 (30) января Манифест о присоединении Восточной Грузии к Российской Империи обнародован в Москве и Петербурге, 16 и 17 февраля – в Тифлисе, бывшем тогда столицей Грузии.

11 марта 1801 года был избран Император Павел I. Между тем в Грузинском царском доме обострилась, но в его середине не было ни организаторов, ни государственных деятелей. Часть элиты находилась в восстановлении грузинской монархической государственности и возврате власти династии Багратионов. Грузинский вопрос вновь осложнился.

Император Александр I сопротивлялся и не торопился принимать окончательное решение о присоединении Грузии. Он поставил этот вопрос на обсуждение Государственного Совета. При этом объяснил, что «не для России присоединяется сей народ к Империи, но собственно для него; не для Грузии мы в сей ищем, но единственно, его подданных в Грузии».

16 (18) марта последовал Указ Императора Александра I «Об управлении Грузии», согласно которому она становилась губернией в составе России (такого же мнения придерживался будущий правитель Иосиф Сталин, но не смог преодолеть настойчивость В.Ленина в праве на самоопределение наций).

«Мы берём бремя управления царства грузинского не для притирания сил, не для корысти, не для распространения превеликого и превысокого в свети Империи, а только для привнесения в свети Империи, в Грузинской православной церкви – драгоценных даров, явив молено спрашивающим, и утверждая Грузинскую православную личную и имущественную безопасность и дать каждому законам», – утверждал Александр I. И поэтому нужно «принять во внимание права его, сообразиться с нравами, обычаями и умо-

чеством Кавказа: Мингрельское царство в 1803 году, окончательно – в 1867 году. Имеретинское царство (Кутаиси) присоединилось в 1804 году, подданство – в 1811 году; княжество Гурия – в 1810 году; Абхазское княжество – в 1810 году, окончательно – в 1864 году. Крепость Ахалихе – в 1829 году; Сванетия – в 1833 году; Батуми и Аджария – в 1878 году. Так Российская Империя объединила народы и нации в единую «Грузию». В 1840 году было издано «Положение о создании Грузино-Имеретинской губернии»; в 1846 году образовались две губернии: Тифлисская и Кутаисская.

Царское правительство, стремясь к ассимиляции новых национальностей, создано для них прекрасных условий, щедро награждала их чинами, орденами, пенсиями и именами за общегосударственный счет. Во многом проявляли либерализм, который грузины принимали, как должное и явно злоупотребляли им.

В 1817 году в Грузинском экзархате Русской православной церкви была открыта Тифлисская духовная семинария. Согласно Уставу, она представляла собой учебно-воспитательное заведение для приготовления юношества к служению православной церкви. Основной целью было подготовка просвещенных священнослуг. Главным: «разуметь и учреждать в учащихся любовь и уважение к православной церкви, ее уставам, связанным со святыми и обрядами, утвердить их в добрых христианских навыках и привести к живому сознанию важности священства».

Семинарии в духовных заведениях в первую очередь занимали священнослужители. Был учрежден Синодальный Грузинский Экзархат Русской Православной церкви. Каноник Грузинской церкви был назначен грузинским архиепископом, а епископом – грузинским архимандритом. Для желающих было возможно получить и греческий язык и иконописание. Часть духовных семинарий преподавалась на грузинском языке или объяснялась с частичным переводом.

При семинарии имелась хорошая библиотека со специально подобранными отдельными литературами, историей и географией. В книжной её фонде было много старопечатных изданий, в основном, религиозного содержания, на русском, греческом, латинском языках. Коллектирование библиотеки придавалось особое значение.

Внутренняя жизнь семинарии имела весому строгий внутренний распорядок. Согласно Уставу, «нарушение учениками приличия и общепринятых условий величости, неучтивости, грубости, склонности к пьянству, хулиганству, проступки, осеняюю ложь, должны быть наказаны судом и думами». Естественно, что преподаватели им назначались грамотные, получившие образование люди, успевшие проявить себя на службе в Российской Империи.

Вот так, по Воле Божьей и по ходатию Первосвятителя Грузии Высокопреосвященного Архиепископа Павла, в 1883 году доктор богословия, протоирею Павлу Ивановичу Чудакову было поручено возглавить духовную семинарию в далёком Тифлисе.

Продолжением следует.

Тамара ГУМБАТОВА.